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بعد از اتفاقات ۷ اکتبر ۲۰۲۳ در سرزمین‌های اشغالی و اسارت تعداد زیادی از نظامیان 
و غاصبان شهرک‌نشین اسرائیلی توسط نیرو‌های حماس در جریان درگیری‌های غزه، 
یک پدیده اجتماعی و مدنی در شهر تل‌آویو شکل گرفت که به مرور زمان تبدیل به 
یک امر و در ادامه یک مکان نمادین شد. این محل که بعد‌ها به‌صورت غیررسمی 
»میدان گروگان‌ها« )Hostages Square( یا به زبان عبری »کیکار هَخَطوفیم« نام 
گرفت، در کنار موزه هنر تل‌آویو و در نزدیکی مقر فرماندهی نظامی اصلی رژیم اسرائیل 
قرار دارد و به یکی از مهم‌ترین مراکز تجمع و فعالیت خانواده‌های گروگان‌ها و حامیان 

آن‌ها تبدیل شده است. 

  میدان گروگان‌ها کجاست و چگونه شکل گرفت؟ 
شهر تل‌آویو چند میدان عمومی شناخته‌شده دارد؛ مثل میدان دیزنگوف که 
نقطه‌ای پرجنب‌وجوش و فرهنگی است، میدان رابین که با یادبود اسحاق رابین 
شناخته می‌شود و میدان حبیما که محل تالار اپرای شهر است. اما جدیدترین 
میدان این شهر که از سال ۲۰۲۳ به دلیل حوادث مربوط به گروگان‌ها شهرت جهانی 

پیدا کرده، »میدان گروگان‌ها« است. 
این میدان در بلوار شائول هاملخ، درست روبه‌روی موزه هنر تل‌آویو واقع شده و 
به دلیل موقعیت نزدیکش به مقر فرماندهی نظامی اصلی رژیم اسرائیل، به مکانی 
استراتژیک برای تجمع خانواده‌های گروگان‌ها و دیگر فعالان تبدیل شده است. 

هنگامی که در ۷ اکتبر ۲۰۲۳ حدود ۲۴۰ نفر از شهرک‌نشینان غاصب اسرائیلی 
به اسارت درآمدند، خانواده‌های گروگان‌ها و فعالان اجتماعی نیاز به محلی برای 
تجمع و سازمان‌دهی اعتراضات و حمایت‌هایشان داشتند. انتخاب این میدان 
به دلیل نزدیکی‌اش به مقر نظامی، نمادین و عملی بود؛ جایی که می‌توانستند پیام 

خود را به دولت و جامعه منتقل کنند. 
ابتدا نام »میدان گروگان‌ها« به صورت خودجوش توسط خانواده‌ها و فعالان مدنی 
انتخاب شد و کم‌کم رسانه‌ها و نهاد‌های رسمی رژیم اسرائیل این نام را پذیرفتند و 
به کار بردند. بعد‌ها این میدان به شکل رسمی »میدان گروگان‌ها و مفقودین« نامیده 
شد و به محل برگزاری کنفرانس‌های خبری، تجمعات منظم و نمایشگاه‌های 

نمادین تبدیل گردید. 

  عناصر بصری و چیدمان‌های نمادین در میدان 
میدان گروگان‌ها نه تنها محلی برای تجمع است، بلکه یک فضای نمادین 
پر از اشیا و یادمان‌هایی است که هرکدام معنایی خاص دارند و پیام‌آور 
وضعیت اسارت و انتظار خانواده‌ها هستند. این نماد‌ها با مرور زمان کامل‌تر 

و متنوع‌تر شده‌اند: 
    صندلی‌های خالی: این صندلی‌ها که روی هرکدام نام یکی از گروگان‌ها نوشته 
شده، نمادی از جای خالی آن‌ها در کنار خانواده‌ها و جامعه است. این صندلی‌ها 

یادآور سربازانی است که در اختیار نیرو‌های حماس هستند. 
    سفره‌های شابات: سفره‌های مخصوص شب جمعه )شابات( که به جای غذا 
و شمع، بشقاب‌ها و لیوان‌های خالی و نان خشک روی آن چیده شده است. این 
نماد به غیبت فیزیکی گروگان‌ها در کنار اعضای خانواده اشاره می‌کند و تلنگری 

بر نبود آن‌ها درجمع‌های خانوادگی است. 
    ماکت تونل حماس: در گوشه‌ای از میدان، تونلی تاریک و شبیه‌سازی‌شده از 
تونل‌های زیرزمینی حماس ساخته شده است. بازدیدکنندگان با عبور از این تونل 

تجربه‌ای تقریبی از شرایط گروگان‌ها کسب می‌کنند. 
    دیوار یادبود: دیواری پر از عکس‌های گروگان‌ها، دست‌نوشته‌های خانواده‌ها، 
ک‌مانند و نقاشی‌هاست. این دیوار به شکل یک  روبان‌های زرد، گردنبند‌های پلا

یادمان بوده که هر روز با پیام‌ها و اشیای جدید پر می‌شود. 
، هر هفته نمایشگاه‌هایی با همکاری      آثار هنری مشارکتی و چیدمان‌های متغیر
هنرمندان داوطلب برگزار می‌شود. این آثار شامل چتر‌های زرد، چاپ‌های ویژه از 
چهره گروگان‌ها، لباس‌ها یا اشیای شخصی بازماندگان است که در برخی از آثار 

هنری استفاده شده‌اند. 

    ساعت بزرگ: این ساعت نمادی از زمان از دست رفته و انتظار کشیدن بی‌پایان 
خانواده‌هاست و در بالای میدان نصب شده است. 

ک‌هایی با شعار »آن‌ها را به خانه بیاورید«: این نماد‌ها روی دست،      گردنبند و پلا
گردن و لباس‌های حامیان آزادی گروگان‌ها دیده می‌شود. 

    روبان‌های زرد: این روبان‌ها به دستگیره در ماشین، قاب دوچرخه و سنجاق 
سینه‌ها بسته شده‌اند و تبدیل به سمبلی برای یادآوری گروگان‌ها شده‌اند. 

تمام این نماد‌ها هر چند وقت یکبار به‌روزرسانی می‌شوند تا پیام‌های جدیدی را 
منتقل کنند و این فضای عمومی همواره حس زنده بودن و حرکت را داشته باشد. 

  فعالیت‌های اجتماعی، مدنی و رسانه‌ای میدان گروگان‌ها
    محل تجمع و اعتراض: 

خانواده‌های گروگان‌ها، فعالان مدنی و مردم علاقه‌مند هر شنبه در میدان جمع 
می‌شوند و آزادی گروگان‌ها را مطالبه می‌کنند. این تجمعات منظم به نوعی فشار 

اجتماعی بر رژیم اسرائیل برای اقدام سریع‌تر تبدیل شده است. 
برخی تجمعات به اعتراض به سیاست‌های دولت، به ویژه نخست‌وزیر بنیامین 
، اختصاص یافته‌اند و خانواده‌ها نسبت به روند مذاکرات و اقدامات  نتانیاهو
نظامی انتقاد می‌کنند. آن‌ها طرح اشغال کامل غزه را فاجعه‌بار می‌دانند و معتقدند 
که این طرح نه تنها به آزادی گروگان‌ها کمک نمی‌کند بلکه باعث افزایش تلفات 

انسانی خواهد شد. 
با این حال، برخورد پلیس معمولاً آرام و تحت کنترل بوده و شهردار تل‌آویو در برخی 
موارد از تجمعات حمایت کرده است. اما گاهی تنش‌هایی میان معترضان و پلیس 
هم رخ داده است، مخصوصاً وقتی که انتقادات تندتری به دولت مطرح می‌شود. 

    مرکز توجه رسانه‌ها: 
میدان گروگان‌ها به یکی از نقاط مهم برای خبرنگاران داخلی و خارجی تبدیل 
شده است. بخش عمده‌ای از گزارش‌های تصویری، مصاحبه‌ها و پوشش‌های 
خبری درباره گروگان‌ها و وضعیت آن‌ها از این محل منتشر می‌شود. رسانه‌های 
، نیویورک تایمز و الجزیره  بین‌المللی معتبر مثل Associated Press، BBC، یورونیوز

گزارش‌های متعددی درباره این میدان و اتفاقات آن داشته‌اند. 
    فعالیت‌های فرهنگی و هنری: 

یگران و طراحان گرافیک داوطلبانه در این  گروه‌های هنری، موسیقی، باز
میدان حضور دارند و آثار مرتبط با اسارت، صلح و انتظار خلق می‌کنند. 
، نمایش خیابانی و آیین‌های مذهبی  برنامه‌های موسیقی زنده، قرائت شعر
مانند »کابالا شبات« که جمعه شب‌ها برگزار می‌شود، از جمله رویداد‌های 

ثابت میدان است. 
مراسم دعا و یادبود به صورت منظم برگزار می‌شود و مردم با پیشینه‌های 
مختلف مذهبی و فرهنگی برای حمایت از گروگان‌ها و خانواده‌هایشان در 

این محل گرد هم می‌آیند. 

  انجمن خانواده‌های گروگان‌ها؛ پیگیری، فشار و مطالبه‌گری 
در کنار فعالیت‌های میدان، انجمنی غیررسمی و مدنی با عنوان »انجمن 
 )Hostages and Missing Families Forum( »خانواده‌های گروگان‌ها و مفقودین
شکل گرفته است. این انجمن به خانواده‌ها کمک می‌کند تا صدایشان شنیده 

شود و در امور مربوط به گروگان‌ها سازمان‌دهی بهتری داشته باشند. 
، دفتر ویژه‌ای را  شرکت امنیت سایبری »چک پوینت« )Check Point( در تل‌آویو
برای این انجمن در اختیار گذاشته است تا هماهنگی، پیگیری، اطلاع‌رسانی و 

حمایت از خانواده‌ها انجام شود. 

  تضاد دیدگاه‌ها میان خانواده‌ها، دولت و جامعه 
خانواده‌های گروگان‌ها مواضع متنوعی درباره چگونگی رسیدگی به وضعیت 

عزیزانشان دارند: 
    گروهی خواهان راه‌حل‌های دیپلماتیک، مذاکرات و توافق برای آزادی سریع 

و امن گروگان‌ها هستند. 
    گروهی دیگر از اقدام نظامی علیه حماس و مردم غزه حمایت می‌کنند. 

با این حال، همه خانواده‌ها در یک چیز مشترکند، مطالبه‌گری مستمر برای آزادی 
هر چه سریع‌تر و امن گروگان‌ها. 

این خانواده‌ها بار‌ها با اعضای دولت اسرائیل صحبت کرده و خواستار اقدام 
جدی‌تر شده‌اند. همچنین نامه‌هایی به مقامات کشور‌های مختلف نوشته و 
خواستار فشار دیپلماتیک بیشتر شده‌اند. همچنین نظرسنجی‌ها نشان می‌دهد 
که بخش بزرگی از مردم سرزمین‌های اشغالی طرفدار پایان سریع جنگ و آزادی 

گروگان‌ها هستند. 
بسیاری از خانواده‌ها معتقدند که ادامه جنگ بیشتر به نفع جناح راست افراطی و 
نخست‌وزیر نتانیاهو است و نه برای نجات گروگان‌ها. آن‌ها طرح اشغال غزه را یک 
تصمیم خطرناک می‌دانند که ممکن است به فاجعه انسانی منجر شود و خواستار 

اولویت دادن به مذاکرات و توقف عملیات نظامی هستند. 
آن‌ها از محکومیت طرح اشغال توسط شورای امنیت سازمان ملل و 
کشور‌های اروپایی مثل فرانسه و آلمان استقبال کرده‌اند و از صلیب 
سرخ به دلیل عدم دسترسی به گروگان‌ها انتقاد کرده‌اند. خانواده‌های 
یم اسرائیل را  گروگان‌ها امیدوارند که فشار‌های داخلی و بین‌المللی رژ

مجبور به تغییر موضع کند. 

  پایان بازی کجاست؟ امید به مذاکره یا بن‌بست نظامی
در نگاه اول، میدان گروگان‌ها در تل‌آویو شاید نمادی از همبستگی، امید و تلاش 
برای آزادی اسرا به نظر برسد؛ مکانی که خانواده‌های گروگان‌ها، فعالان مدنی، 
هنرمندان و حتی رسانه‌ها گرد هم می‌آیند تا صدای اعتراض و مطالبه‌گری را 
بلندتر کنند. اما واقعیت‌های میدانی و تحولات سیاسی و نظامی منطقه، تصویر 

پیچیده‌تری ارائه می‌دهد. 
تجمعات اعتراضی، نمایشگاه‌های نمادین و فعالیت‌های فرهنگی در این میدان، 
اگرچه از نظر عاطفی و رسانه‌ای تأثیرگذار هستند، اما در عمل تا امروز نتوانسته‌اند 
تغییر اساسی در وضعیت گروگان‌ها ایجاد کنند. بسیاری معتقدند که این تلاش‌ها 
بیشتر در چهارچوب عملیات روانی، مدیریت افکار عمومی و پوششی برای ادامه 
سیاست‌های نظامی اسرائیل در غزه تعریف می‌شوند. به عبارتی، کارکرد رسانه‌ای و 
نمادین این میدان گاه در خدمت تثبیت روایت رسمی و ادامه پروژه‌های امنیتی 

و نظامی قرار می‌گیرد. 
با وجود فشار‌های خانواده‌های گروگان‌ها بر دولت برای توقف عملیات نظامی و 
تمرکز بر مذاکرات دیپلماتیک، دولت اسرائیل همچنان مسیر نظامی را اولویت 
داده است. این در حالی‌ست که خود این خانواده‌ها بار‌ها اعلام کرده‌اند که ادامه 
جنگ، جان عزیزانشان را بیش از پیش در معرض خطر قرار می‌دهد و طرح‌هایی 
مانند تصرف کامل غزه نه‌تنها به آزادی گروگان‌ها کمکی نمی‌کند، بلکه ممکن 

است به فاجعه‌ای انسانی و تلفات بیشتر بینجامد. 
در نهایت، میدان گروگان‌ها در تل‌آویو اگرچه در ظاهر محل امید و اتحاد است، اما 
در لایه‌های زیرین، بازتابی از تضاد‌های عمیق‌تری‌ست که جامعه اسرائیل، منطقه 
و حتی افکار عمومی جهانی با آن روبه‌رو هستند؛ تضاد میان نمایش و واقعیت، 

میان همبستگی انسانی و منافع سیاسی و میان مطالبه صلح و تداوم جنگ. 

گروگان‌ها؛  میدان 
گاندا!  نماد امید یا ابزار پروپا
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